
Κριτήρια - συµβουλές 
 

Οι υποψήφιοι θα πρέπει να µελετήσουν µε ηρεµία και προσοχή τα µηχανογραφικά 
δελτία, να ενηµερωθούν για τις επαγγελµατικές προοπτικές των σχολών και να 
καταλήξουν στις επιλογές τους. Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να επιδείξουν στην 
προθεσµία υποβολής, η οποία είναι αποκλειστική και µετά την παρέλευσή της δεν 
γίνεται δεκτή αίτηση µηχανογραφικού δελτίου για οποιονδήποτε λόγο, καθώς και 
στον έλεγχο που θα πραγµατοποιήσουν στο αντίγραφο του ηλεκτρονικού 
µηχανογραφικού τους δελτίου. Μετά την κατάθεσή του... ουδέν λάθος 
αναγνωρίζεται. ∆εν επιτρέπεται καµιά αλλαγή, διόρθωση, τροποποίηση ή 
αντικατάστασή του. Ειδικότερα, για τη σωστή συµπλήρωση του µηχανογραφικού 
δελτίου οι υποψήφιοι κρίνεται σκόπιµο να τηρήσουν τις παρακάτω... 10 εντολές.  

1. Οι βάσεις εισαγωγής. Η σειρά των προτιµήσεων πρέπει να εκφράζει την 
πραγµατική επιθυµία του υποψηφίου και όχι να προσδιορίζεται από την 
πιθανολογούµενη επιτυχία ή αποτυχία του, σύµφωνα µε τις βάσεις προηγούµενου 
έτους.  

Ο υποψήφιος πρέπει να γνωρίζει ότι αν µε το σύνολο των µορίων του εισάγεται σε 
περισσότερες από µία σχολές από αυτές που έχει δηλώσει προτίµηση, τότε θα 
εισαχθεί σε αυτήν που έχει δηλώσει µε προγενέστερη προτίµηση. 

Έντονες διακυµάνσεις στις βάσεις εισαγωγής εµφανίζουν συνήθως οι σχολές οι 
οποίες έχουν ειδικό µάθηµα. 

Σε κάθε περίπτωση και για περιορισµό της πιθανότητας σφάλµατος, πρέπει οι σχολές 
προτίµησης του υποψηφίου να έχουν βάση εισαγωγής µεγαλύτερη ή µικρότερη κατά 
2.500 µόρια σε σχέση µε τα µόριά του. Καλό είναι ο υποψήφιος να δηλώνει πάντοτε 
και σχολές που έχουν βάσεις εισαγωγής και κατά πολύ µικρότερες από τα µόριά του, 
προκειµένου να διασφαλίσει σε κάθε περίπτωση ένα θετικό αποτέλεσµα.  

2. Όχι στο γόητρο. Να µην παρασυρθούν οι υποψήφιοι από τις στερεότυπες και 
παραδοσιακές αντιλήψεις για σχολές που «οδηγούν σε επαγγέλµατα κύρους και 
γοήτρου» (π.χ. Νοµικές, Ιατρικές κ.λπ.), γιατί η πραγµατικότητα στην αγορά 
εργασίας είναι διαφορετική. Η «ανεργία των πτυχίων» αφορά εδώ και αρκετά χρόνια 
και τους «χρυσούς» πτυχιούχους της Ιατρικής, της Νοµικής κ.λπ. και µάλιστα σε όλο 
και µεγαλύτερη έκταση και ένταση.  

3. Στάθµιση δεδοµένων. Οι επιλογές σπουδών πρέπει να γίνονται µε τη συνεκτίµηση 
των ακόλουθων δεδοµένων: α) Ενδιαφέροντα, κλίσεις και δυνατότητες του 
υποψηφίου, β) Βαθµός δυσκολίας εισαγωγής σε σχέση µε τις ατοµικές επιδόσεις του 
υποψηφίου, γ) Προοπτικές στην αγορά εργασίας των επαγγελµάτων που συνδέονται 
µε τις επιλεγόµενες σπουδές, δ) Περιοχή όπου βρίσκεται το επιλεγόµενο τµήµα, σε 
σχέση µε τον τόπο κατοικίας του υποψηφίου. Ο παράγοντας πόλη µπορεί να 
παρακαµφθεί µέσω µετεγγραφών σε κάποιες περιπτώσεις που συντρέχει ιδιαίτερος 
λόγος (αδελφός φοιτητής, οικονοµικοί λόγοι, λόγοι υγείας, πολυτεκνία κ.λπ.). Εδώ ας 
ληφθεί υπόψη ότι οι µετεγγραφές από ΤΕΙ σε ΤΕΙ όµοιας ειδικότητας θεωρούνται 
δεδοµένες, εφόσον η έδρα της σχολής προορισµού είναι στην επαρχία. 



4. Η πραγµατική επιθυµία. Στο πλαίσιο αυτό συµβουλεύουµε τους υποψηφίους να 
σηµειώνουν πρώτα στα µηχανογραφικά τους δελτία τα τµήµατα που πραγµατικά 
προτιµούν, ανεξάρτητα από τις εκτιµήσεις για τις βάσεις εισαγωγής τους. Είναι 
καλύτερο ο υποψήφιος να σπουδάζει στο τµήµα για το οποίο ενδιαφέρεται, καθώς 
έχει διαπιστωθεί ότι οι 3 στους 4 φοιτητές που διακόπτουν τις σπουδές τους 
δηλώνουν ότι οι προσδοκίες και τα ενδιαφέροντά τους βρέθηκαν σε αντιπαράθεση µε 
το αντικείµενο σπουδών και τα µαθήµατα των τµηµάτων στα οποία πέτυχαν την 
εισαγωγή τους. Να σηµειώσουµε εδώ ότι δεκάδες αριστούχοι του 2000 και του 2001 
που σπρώχτηκαν από γονείς και «κοινή γνώµη» σε τµήµατα ΑΕΙ, µε αποκλειστικό 
κριτήριο την υψηλή τους βαθµολογία (π.χ. Ιατρική ή Η/Υ), χωρίς πραγµατικά να τους 
ενδιαφέρει το αντικείµενο σπουδών, βρέθηκαν την επόµενη χρονιά στους καταλόγους 
της κατηγορίας του 10%, επιδιώκοντας εξαρχής την πρόσβασή τους σε τµήµα που 
πραγµατικά τους ενδιαφέρει.  

5. Απεριόριστες επιλογές. Κάθε υποψήφιος µπορεί να δηλώσει στο µηχανογραφικό 
δελτίο όσες σχολές επιθυµεί, ακόµη και όλες, από αυτές που περιλαµβάνονται σε ένα 
ή το πολύ σε δύο από τα πέντε επιστηµονικά πεδία. 

6. Η σειρά προτίµησης. Κάθε υποψήφιος µπορεί να δηλώσει µε όποια σειρά επιθυµεί 
τις σχολές, ανεξάρτητα από το επιστηµονικό πεδίο που περιλαµβάνονται. ∆ηλαδή, αν 
υποτεθεί ότι επιλέγει σχολές από το 2ο και το 4ο Επιστηµονικό Πεδίο, µπορεί να 
δηλώσει ως πρώτη προτίµηση σηµειώνοντας την ένδειξη 1 στην οικεία θέση, το 
τµήµα Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ του 4ου Επιστηµονικού Πεδίου, ως δεύτερη 
προτίµηση µε την ένδειξη 2 το τµήµα Μαθηµατικών Αθήνας του 2ου Επιστηµονικού 
Πεδίου, ως τρίτη προτίµηση µε την ένδειξη 3 το Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών 
ΕΜΠ του 4ου Επιστηµονικού Πεδίου κ.ο.κ. 

Όταν προηγούνται στις προτιµήσεις του υποψηφίου στρατιωτικές- αστυνοµικές 
σχολές ή σχολές µε ειδικά µαθήµατα, θα πρέπει αυτές που ακολουθούν να 
δηλώνονται ανεξάρτητα από την ύπαρξη των πρώτων (µπορεί να υπάρξει αποτυχία 
λ.χ. σε κάποιο αγώνισµα). 

7. Μία φορά κάθε τµήµα. Ο υποψήφιος που θα δηλώσει προτίµηση για σχολή η οποία 
περιλαµβάνεται και στα δύο επιστηµονικά πεδία που επέλεξε τη δηλώνει µόνο µία 
φορά από όποιο επιστηµονικό πεδίο επιθυµεί. 

8. Τα µεταπτυχιακά. Επειδή η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση δεν αποτελεί πλέον την 
οροφή των σπουδών, καθώς έχει ήδη δηµιουργηθεί κι ένας παραπάνω όροφος 
µεταπτυχιακών σπουδών κι εξειδίκευσης, ας επιλέγουν οι υποψήφιοι τµήµατα µε 
γερή και πλατιά γνωστική βάση. Έτσι ώστε αργότερα µε το τέλος των προπτυχιακών 
σπουδών τους να µπορούν να συνεχίσουν για µεταπτυχιακές σπουδές (το επόµενο 
τεύχος θα είναι αποκλειστικά αφιερωµένο στα µεταπτυχιακά προγράµµατα όλων των 
σχολών). Για παράδειγµα, ένας υποψήφιος που θέλει να σπουδάσει νέες τεχνολογίες 
µπορεί να το πετύχει µε την εισαγωγή του σε κάποιο χαµηλόβαθµο τµήµα 
Μαθηµατικών και στη συνέχεια να προχωρήσει σε µεταπτυχιακές σπουδές Η/Υ. 

9. Η επιλογή τόπου. Τµήµατα ΑΕΙ εκτός τόπου µόνιµης κατοικίας ή τµήµατα ΤΕΙ 
κοντά στον τόπο µόνιµης κατοικίας; 



Εδώ οι υποψήφιοι πρέπει να συνυπολογίσουν τόσο τον παράγοντα «κόστος 
σπουδών», καθώς η φοίτηση σε τµήµα εκτός τόπου µόνιµης κατοικίας επιβαρύνει την 
οικογένεια του υποψηφίου συνολικά πάνω από 30.000 ευρώ (για τα 4-5 χρόνια 
σπουδών), καθώς και το γεγονός ότι π.χ. τόσο από το Τµήµα Μηχανολογίας του ΤΕΙ 
Πειραιά όσο και από το Τµήµα Πληροφορικής του ΤΕΙ Αθήνας οι υποψήφιοι 
µπορούν είτε να περάσουν µε κατατακτήριες µετά το τέλος των σπουδών τους σε 
αντίστοιχα πανεπιστηµιακά τµήµατα (π.χ. ο πτυχιούχος του ΤΕΙ Μηχανολογίας στο 
Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ) είτε να συνεχίσουν σε µεταπτυχιακές 
σπουδές.  

10. Οι µετεγγραφές. Αν κάποιος/-α έχει τη δυνατότητα να πάρει µετεγγραφή, τότε οι 
επιλογές του στο µηχανογραφικό δελτίο πρέπει να σηµειωθούν µε «διαφορετική 
λογική», καθώς µπορεί µε λιγότερα µόρια να πετύχει τελικά την είσοδό του στο 
τµήµα που επιθυµεί. Στο πλαίσιο αυτό είναι απαραίτητη η γνώση της εγκυκλίου των 
µετεγγραφών  

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ 

Μπορούµε να δηλώσουµε σχολές από δύο (2) το πολύ επιστηµονικά πεδία, µε τις 
προϋποθέσεις που έχουµε αναφέρει. 

∆εν υπάρχει σωστός ή λανθασµένος τρόπος συµπλήρωσης του µηχανογραφικού 
δελτίου, αλλά υπάρχουν κάποιοι λογικοί κανόνες που πρέπει να ακολουθήσουµε:  

α) Πριν από τη συµπλήρωση του µηχανογραφικού δελτίου βγάζουµε αρκετές 
φωτοτυπίες και σηµειώνουµε τις επιλογές µας. 

β) ∆ηλώνουµε σχολές µε βάση τις επιθυµίες µας και όχι τις βάσεις, οι βάσεις (του 
προηγούµενου έτους) µπορούν να χρησιµοποιηθούν ενδεικτικά ώστε να γνωρίζουµε 
σε ποια σχολή πιθανόν να περάσουµε. 

γ) ∆ηλώνουµε από την κοντινότερη πόλη προς τη µακρινότερη. 

δ) Εξαντλούµε στις δηλώσεις µας τις σχολές που µας δίνουν και τα δύο επιστηµονικά 
πεδία που έχουµε επιλέξει. 

ε) Συνδυάζουµε τους παραπάνω κανόνες, αλλά ο κυριότερος είναι να επιλέξουµε µε 
βάση τις προσωπικές µας προτιµήσεις. 

στ) ∆ηλώνουµε τις προτιµήσεις µας µε τη σειρά που επιθυµούµε, µε τη σειρά που 
ανταποκρίνονται οι σχολές στα επιστηµονικά µας ενδιαφέροντα αλλά και στα 
οικογενειακά και οικονοµικά µας δεδοµένα. 

ζ) ∆εν επηρεαζόµαστε από τις προτιµήσεις των άλλων υποψηφίων (φίλων µας, 
παρέας κ.λπ.). 

Για όλες τις σχολές που δηλώνουµε φροντίζουµε να πληροφορηθούµε για:  

- τις βάσεις 
- τα προγράµµατα 



- το πανεπιστήµιο 
- την πόλη 
- το κόστος σπουδών 
- τις προοπτικές της αγοράς εργασίας και την επαγγελµατική αποκατάσταση 

Αποφεύγουµε τα συνήθη λάθη που γίνονται στο µηχανογραφικό, όπως: 

α) ∆ήλωση µόνο των σχολών της πρώτης προτίµησης 

β) ∆ήλωση µόνον ΑΕΙ και όχι ΤΕΙ 

γ) ∆ήλωση σχολών µε µόνο κριτήριο τις βάσεις, ή την πόλη, ή τις επιθυµίες, χωρίς να 
κάνουµε σωστό συνδυασµό αυτών 

δ) ∆ιπλή αρίθµηση σε κάποιες σχολές ή κενά αρίθµησης 

Συµπληρώνουµε το µηχανογραφικό δελτίο, ώστε να εξαντλήσουµε όλες τις 
δυνατότητες εισαγωγής σε κάποια σχολή της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, έστω και 
αν αυτή δεν ανήκει στις προτιµήσεις µας, αποκλείοντας το ενδεχόµενο αποτυχίας. 

Κρατάµε πάντα αντίγραφο του µηχανογραφικού που θα καταθέσουµε στο σχολείο 
µας. 

πηγή: ΕΘΝΟΣ 

 


